

# 骗人啥套路？民警用30秒视频演给你

抚顺市公安局官方微博发布了一条“反转”短视频 内容只有6句话 却来了3次反转

2月22日一早，抚顺市公安局官方微博发布了一条长30秒的“反转”短视频，内容只有6句话，却来了3次反转，“你以为”和事实的巨大反差直指电信诈骗。

这段短视频的创意、拍摄、出镜和后期制作，由两名抚顺民警利用午休、下班后和周末等业余时间完成，他们是永陵派出所副所长金博和女户籍警夏铭。

“严肃的反电信诈骗内容老百姓接受起来不容易，于是我们就想用活泼的方式给他们留下深刻印象，我们的短视频题材都来源于真实案例。”金博说。

## 还敢轻信？ “你以为”和事实反差巨大

“你以为我只有一个男朋友（就是你）。”

“其实我也不知道我到底有多少个男朋友（面前摆着8个手机）。”

“你以为这个是我的车（一辆黑色轿车）。”

“其实，这个才是我的车（一辆破旧摩托车）。”

“你以为我是美女（在跟你聊天）。”

“其实，我才是那个美女（一名中年男子）。”

2月22日上午9时许，抚顺市公安局官方微博发布了这样一条30秒的短视频，“你以为”和事实来了3次大反转，尤其最后中年男子说“我才是那个美女”冲击着网友们的眼球。

出镜的男子是新宾满族自治县公安局永陵派出所副所长金博，而女子是该所女户籍警夏铭，这是他们结合工作题材制作的第8个短视频。

2月22日，辽沈晚报记者与他们取得了联系，金博表示近年电信诈骗案件多发，为了让老百姓避免上当，就结合诈骗分子的惯用伎俩录制了这段视频。

“如果一本正经严肃地说，可能老百姓不容易接受。”金博说，以短视频形式，尤其是民警出镜扮演角色，让辖区居民印象深刻，不再轻易相信陌生来电和网上的陌生人。

## 从创意到后期 他俩在业余时间完成

平时工作比较忙，创作短视频哪来的时



民警夏铭（左）和金博在短视频中出镜，提醒老百姓避免电信诈骗。

视频截图

间？夏铭说这条“反转”短视频是前一天周日休息时拍的，“我们利用午休、下班后和休息日，好在演员就我们俩人，比较好协调。”

平日除了户籍工作，夏铭也负责所里的宣传工作，比如制作反电信诈骗展板等，短视频的小剧本就是她写的，拍出来短则十几秒，长则1分多钟。

金博说，他和夏铭拿着手机互相拍摄，“没

有专门的摄像，她出镜就我拍，我出镜就她拍，我们俩还从来没一起出过镜，这样制作短视频尽管很简单，但很高效。”

2月21日周日拍完了素材，夏铭连夜剪辑完成，于是就有了这条“反转”短视频，“短视频的题材都是来源于我们所的日常工作，来源于办案经验。”

“电信诈骗的特点之一是转移赃款速度快，

钱进到骗子卡里瞬间分流到十几个甚至几十个账户，所以避免上当受骗更为重要，让它少发生、不发生。”金博说。

## 短视频记录工作“小事儿” 老百姓爱看

眼见民警在视频里演啥像啥，甚至有些就是真实情景、本色出演，辖区老百姓越来越爱看永陵派出所出品的短视频，也越来越配合民警的工作。

在他们已经发布的短视频里，有一些是关于民生“小案子”的，金博说这个“小”只是案值小，“民生无小事，小案值可能给受害人带来大麻烦，我们会尽全力侦破。”

金博和同事们兑现着承诺：他们曾经追到省外抓捕窃手机的嫌疑人，把赃物手机追回；年前有的村民家丢鸡，他们快速进村摸排，将正在作案的偷鸡人堵住，给9户人家挽回20只鸡的损失……

还有一次，辖区内有个孩子轻生，外地网友联系到了永陵派出所。民警快速出警，将已眩晕抽搐的孩子送医抢救，脱离危险后还陪在床边开导。这些，都记录在了短视频里。

因为工作时争分夺秒无暇拍摄，部分画面是他们事后休息时补拍的。“就比如孩子寻短见那个短视频，情况危急，出警哪有时间拍什么画面？”金博说，之所以把这个题材搬到短视频上，主要是视频里开导孩子那些话——你有啥事你就说，没有事儿，有事儿咱解决事儿呗，对不！

辽沈晚报记者 李毅

# 摸清这家生活规律 贼当起“回头客”

朝阳一住户家中被盗，就在警方进一步侦查期间，一天夜晚，该住户家中又一次被盗，这回被警方逮个正着，原来竟是同一人所为……这个窃贼为何盯着一家不放？

2月22日，朝阳市公安局南塔分局刑侦大队办案民警苑博告诉记者：“嫌犯为了第一次没来得及偷走的一件貂皮大衣，第二次偷盗专门为了这件貂皮大衣。”

2020年12月25日，朝阳市公安局南塔分局的电话铃骤响：“我家进了小偷，大衣柜被打开，一件貂皮大衣被扔在床上，暂时还没发现丢失其他东西。”

南塔分局迅速开展案件侦办工作，苑博向记者介绍：“经过警方现场勘查，发现该住户家虽住五楼，但该住户家楼层与其他单元之间设有消防连廊，窗户外相当于一个平台，该住户家厨房窗户虽关着，但没有锁上，所以盗贼拿工具撬开厨房的窗户进入到房间进

行偷盗。该小区周围监控很少，有几个监控影像十分模糊，无法提供有价值的线索。”

正在警方进一步侦查过程中，今年的1月28日22时30分许，南塔分局接到报案，该住户家再次发生入室盗窃案件，一件貂皮大衣及部分穿着配件被盗，损失价值约1万余元。

“被盗这家是一对小夫妻，白天上班，下班后就去父母家吃饭，一般都很晚才会回自己家，有时候还不回家。上次被盗后，他们在厨房的窗户外安装了防盗窗，家里也安上了监控。通过现场勘查发现，防盗窗被窃贼从外面用工具剪断，依然从厨房的窗户进入被害人家中进行盗窃。

警方经过分析，怀疑此次盗窃是专门盯着这家实施盗窃的。同时通过对比被害人家中两次被盗的监控视频内容，办案民警发现两次实施盗窃的作案嫌疑人体貌特征、步伐形态都高

度相似，疑似同一人所为。

嫌疑人连续两次对同一住户实施盗窃，证明该人对被害人家庭情况充分了解。为将犯罪嫌疑人绳之以法，南塔公安分局迅速对案发现场及周边开展全面排查。

侦查民警克服小区内视频监控模糊、周边无有价值监控探头的不利情况，通过大量工作，最终在坝上路一处监控发现与作案嫌疑人身体形态特征相似的“黑影”。案发期间，该人慌忙在被害人所住小区离开，窜进附近另一小区，几分钟后一辆车牌模糊的两厢汽车驶离小区。后办案民警以该车为侦查重点开展深入排查，并锁定该车车主冯某某具有重大作案嫌疑。

1月29日21时，南塔分局在冯某某的住处内成功将其抓获，并在其家中搜查出从被害人家中偷盗的钻戒、手表、手镯、项链和貂皮大衣等物品价

值约3万余元。

经讯问，冯某某对两次盗窃双塔某小区住户的犯罪行为供认不讳。

冯某某，朝阳双塔区人，今年45岁。“据冯某某交代，他主要从事家庭装修的拆除工作，去年十一期间，他在被害人邻居家干活，发现被害人是新装修的婚房，住着小俩口，家中经常没人，尤其是傍晚6、7点钟左右，小俩口下班后从不在家吃饭，于是产生邪念，在这个时间段进入被害人家中实施盗窃。同时，他第二次对被害人住处实施盗窃的原因是在第一次盗窃过程中发现了家中的貂皮大衣，正当他想拿走貂皮大衣时，听到家中有人回来，他赶紧扔下貂皮大衣跳窗逃跑。后因对貂皮大衣念念不忘，所以再次实施盗窃。”

目前，冯某某已被公安机关依法刑事拘留，相关工作正在开展中。

辽沈晚报特派朝阳记者 张辉

## 全省14城市今明两天天气

| 城市                | 日期 | 天气现象   | 气温(℃) |
|-------------------|----|--------|-------|
| 沈阳                | 今日 | 晴      | -1~11 |
|                   | 明日 | 多云     | 5~9   |
| <b>沈阳今日空气质量预报</b> |    |        |       |
|                   |    | 空气质量指数 | 45~75 |
|                   |    | 空气质量级别 | 优~良   |
|                   |    | 首要污染物  | PM10  |
| 大连                | 今天 | 多云     | 1~4   |
|                   | 明天 | 晴转多云   | 3~1   |
| 鞍山                | 今天 | 晴转多云   | -1~7  |
|                   | 明天 | 多云转晴   | 4~3   |
| 抚顺                | 今天 | 晴      | -3~16 |
|                   | 明天 | 晴      | 4~14  |
| 本溪                | 今天 | 晴      | -2~11 |
|                   | 明天 | 晴      | 5~7   |
| 丹东                | 今天 | 晴      | 2~9   |
|                   | 明天 | 多云     | 5~6   |
| 锦州                | 今天 | 多云     | 1~6   |
|                   | 明天 | 晴转多云   | 4~5   |
| 营口                | 今天 | 多云     | 1~9   |
|                   | 明天 | 多云     | 3~6   |
| 阜新                | 今天 | 晴      | 1~11  |
|                   | 明天 | 晴      | 5~9   |
| 辽阳                | 今天 | 晴      | -1~10 |
|                   | 明天 | 多云     | 5~7   |
| 铁岭                | 今天 | 晴      | -3~10 |
|                   | 明天 | 多云转晴   | 4~9   |
| 朝阳                | 今天 | 多云     | 3~9   |
|                   | 明天 | 多云     | 8~7   |
| 盘锦                | 今天 | 晴      | 0~7   |
|                   | 明天 | 多云     | 2~5   |
| 葫芦岛               | 今天 | 多云     | 0~9   |
|                   | 明天 | 多云     | 4~7   |

# 鸭绿江边放鞭炮 木栈道烧出大窟窿

“马上就要正月十五了，估计又会迎来一波燃放烟花爆竹的高峰。我们呼吁市民，燃放鞭炮一定要注意防火安全。”丹东鸭绿江公园的工作人员指着刚刚修好的栈道说。

今年除夕夜和大年初二晚上，江边的木栈道上一共被烧出了三个大洞。

鸭绿江公园是鸭绿江风景名胜区百里文化旅游长廊的核心景区之

一，位于鸭绿江大桥北侧，临江而建，是集休闲、商贸、旅游等功能于一身的公共开放公园；其中最著名的景点就是鸭绿江断桥；沿江步行路和木栈道同样非常受市民欢迎。

“因为是开放的公园，市民可以随意出入。这里也成了很多市民燃放烟花爆竹的地点。除夕夜，木栈道就被烧出两个大洞。初二晚上，又被

烧出一个大洞。有好心市民把洞用砖头填平，但那几个大洞还在。”工作人员介绍。

现场资料显示这几个大洞基本上都有足球大小，大洞旁边有明显的灼烧痕迹，已将栈道表层的木条烧穿。“这么大的洞只有那种大型烟花才能造成。”工作人员表示。

如果要维修，需要将大洞附近4.

5米的木条整个切割下来，再重新补上新的板条。上个周末，公园的工作人员将栈道维修完毕。

鸭绿江公园工作人员呼吁市民，燃放鞭炮一定要注意防火安全，木栈道被烧，公共设施被损坏，“烧出大洞，影响的是城市的形象；如果引起火灾，那就是影响城市安全了。”

辽沈晚报记者 隋冠卓